

# 代孕黑市屢禁不絕 專家籲立法堵漏

## 一方面加力懲處違法行為 一方面依法合規發展輔助生殖技術

香港文匯報訊 內地知名女演員鄭爽與其前男友張恒在美國代孕生子的消息自18日被曝出後引發熱議。據新華視點報道，近年來，國內地下「代孕黑市」呈現畸形繁榮，因代孕而產生的各種糾紛和風險也與日俱增。雖然內地法律明確禁止醫療機構和醫務人員實施任何形式的代孕技術，但代孕地下產業鏈卻日趨活躍，規模不斷擴大，並將隱秘的觸角延伸到普通人身上。記者調查發現，在不少婦產科醫院的廁所門板上，「代孕」、「賣卵」、「包生兒子」等小廣告特別多。

### 代孕價高 風險更高

香港文匯報訊 據新華視點報道，雖然目前中國明令禁止開展代孕服務，但這並沒有遏制住代孕行業野蠻擴張的步伐。代孕轉入地下，一些人出高價走非法途徑。非法代孕打破了傳統生育觀念和生育秩序，帶來一系列醫療、法律、倫理等風險。

一是醫療風險。浙江大學醫學院附屬婦產科醫院生殖內分泌科主任朱依敏介紹，正規醫院的取卵手術對環境要求高，必須無菌、恆溫。而大部分地下代孕，往往尋找非正規診所取卵，存在消毒不徹底、器械重複使用、操作不規範等問題，供卵者和代孕母親有可能遇到健康風險。

#### 「代母」染梅毒 客戶要求流產

家在四川成都的韓女士(化名)2017年通過中介介紹當了「代孕媽媽」。韓女士說，植入胚胎手術是在一家地下「黑診所」進行的。但在孕育期的第3個月，韓女士去醫院進行檢查時突然發現感染了梅毒。客戶因此反悔，要求韓女士做流產手術。韓女士擔心年齡較大，做流產手術損害身體健康，自己選擇生下孩子。如今，這個孩子已經3歲，但由於身份問題，一直無法登記落戶。

二是法律風險。近年來，因代孕引發的法律糾紛多發，包括代孕合同糾紛，由代孕引發的撫養權爭議、繼承權爭議等。

江蘇樂士律師事務所律師蔡萍說，嬰兒不能作為交易商品，所以代孕合同本身就是非法的，也是無效的。「即使簽訂了代孕協議，當事人期望獲得的合同權益都不受法律保護。」

#### 代孕手術失敗 不受法律保障

日前，廣東自由貿易區南沙片區人民法院審結了一宗代孕糾紛案。廣東女子陳某與某醫療旅遊集團簽訂合同，該公司承諾，為其提供泰國最優秀的醫療資源做試管嬰兒和代孕服務。後代孕手術失敗，陳某要求全額退還費用38萬元(人民幣，下同)。法院審理認為，代孕合同無效，該公司存在重大過錯，陳某明知代孕違背中國法律和公序良俗，也存在過錯；法院酌定該公司在扣除為陳某提供相關服務的成本費用後，向其返還16萬元。

三是倫理風險。四川鼎立律師事務所律師施傑認為，代孕對傳統的道德觀和人倫觀構成挑戰，代孕媽媽和代孕子女的尊嚴會受到踐踏，女子成了「生育機器」。一些代孕子女出生後，一旦父母感情破裂，代孕子女的處境會非常尷尬。一些代孕子女由於存在生理、器質性缺陷，被認為是「殘次品」，遭父母嫌棄。



●內地禁止代孕，圖為內地一個代孕廣告海報。網上圖片



●近年來，國家衛生健康部門查處了多宗涉嫌從事代孕的案件。圖為早年深圳兩處非法買賣卵子及代孕無證行醫場所被取締。資料圖片

記者以客戶身份聯繫到湖南長沙一家名為「添寶兒醫療」的客服小傅。據她提供的價格表看，僅供卵或者供精並提供移植手術的費用為11萬元(人民幣，下同)，僅代孕的費用為35萬元。涵蓋供卵、移植、代孕、親子鑒定「一條龍」服務，承諾兩年抱到寶貴的「零風險」套餐是73.8萬元。

#### 以「醫療諮詢」為名作代孕中介

記者在「天眼查」上搜索「添寶兒醫療」的信息顯示，「添寶兒醫療」所屬企業為武漢添寶兒醫療諮詢服務有限公司，經營範圍為健康諮詢(不含診療)、醫療系統軟件開發、醫療信息諮詢、醫療設備技術諮詢和技術服務。供卵、移植等屬於診療手術，並未在其經營範圍之內。

與其相關的競品信息顯示，有36家企業提供類似服務，這些企業在廣東、北京、雲南、四川等地，簡介中大多有「試管嬰兒諮詢服務」關鍵詞，但幾乎均沒有診療手術資質。

記者走進成都一家所謂的「生殖健康諮詢」公司，該公司表面上是給不孕不育患者提供健康諮詢和海外就醫途徑，實際上也做代孕中介，公司官方微博上還公然提及「感謝代孕媽媽」等內容。當記者提出想瞭解代孕套餐細節和相關合同時，對方則提高警惕，要求登記個人身份證號並出具結婚證。

據知情人透露，代孕分為三種：一是精子、卵子由需求方提供，體外受精後進行胚胎移植，借用代孕媽媽的子宮孕育；二是僅精子來自需求方，卵子由供卵者提供，由代孕媽媽孕育；三是僅卵子由需求方提供，用第三方的精子進行體外受精後，由代孕媽媽孕育。一些代孕中介也根據需求提供多種「套餐」服

務，明碼標價。

#### 醫療機構代孕罰款3萬元以下

原衛生部2001年出台的《人類輔助生殖技術管理辦法》明確規定，禁止以任何形式買賣配子、合子、胚胎。醫療機構和醫務人員不得實施任何形式的代孕技術。對醫療機構實施代孕技術的行為，衛生行政部門應給予警告、處以3萬元以下罰款，並給予有關責任人行政處分。近年來，國家衛生健康部門查處了多宗涉嫌從事代孕違法違規活動的案件。但記者調查發現，這些查處的案件僅是「代孕黑市」的「冰山一角」。

湖南金州律師事務所合夥人袁小露說，依據目前的規定，衛生健康部門只能對正規的醫生和醫療機構進行管理；代孕中介違法成本很低，是「代孕黑市」屢禁不絕的重要原因。

袁小露認為，對代孕問題，僅靠衛生健康部門一家很難實現有效監管。只有加強衛生健康、市場監督、司法機關等部門的聯動，才能打擊「代孕黑市」，促進生殖輔助醫療行業健康發展。

#### 專家：目前監管力遠遠不夠

多名受訪專家表示，《人類輔助生殖技術管理辦法》僅是部門規章，層級過低，監管力度遠遠跟不上形勢需要。國家應就人類輔助生殖技術問題制定專門的法律或行政法規，一方面加大對代孕等違法違規行為的懲處力度，另一方面應區分對待非法代孕行為和生育障礙患者渴望擁有下一代的需求，依法合規發展人工授精、胚胎移植等方面的輔助生殖技術。

## 央視紀錄片《正風反腐就在身邊》開播 文國棟出鏡懺悔

香港文匯報訊(記者 王珽 北京報道)十九屆中紀委五次全會前夕，央視播出反腐專題片《正風反腐就在身邊》。昨晚播出的首集《政治監督》中，成為青海木里礦區非法採煤「保護傘」的青海省原副省長、海西州委原書記文國棟，在落馬後首次出鏡懺悔。

#### 「我感覺是闖了天禍」

文國棟在鏡頭前說：「第一次一看到那個採坑真的是傻眼了。周邊草原綠油油的，遠處還是藍天白雲，底下突然黑黝黝的大坑，不用那些數據，用眼睛目測就能看到很嚴重，越看越嚴重，越看越怕。第一反應就是感覺天塌下來了，我感覺是闖了天禍。」

片中提到，中央多次叫停木里礦區非法採煤，有人卻依然有令不行，縱容私挖濫採，嚴重破壞生態環境。調查組調閱材料時發現，木里礦區歸屬海西州和柴達木循環經濟試驗區直接管理，而當時的主管官員文國棟思想上卻漠視生態保護，反而希望早日結束整治、擴大煤炭開發。

文國棟和非法採煤主馬少偉自幼相識，並視對方為心腹密友。文國棟任海西州委書記的第一個春節，馬少偉的紅包一下就漲到了20萬元(人民幣，下同)。到案發時，文國棟已累計收受馬少偉賄賂上千萬元，自然對他包庇縱容。海西州許多相關領導幹部都明知興青公司非法開採愈演愈烈，卻因為知道馬少偉和文國棟關係密切，遇到這一問題都繞着走。

木里煤田管理局從2014年8月以來的6年多，在執法上基本無所作為。採礦遇到麻煩，文國棟甚至主動出面約飯局為馬少偉站台。



●文國棟在《正風反腐就在身邊》中懺悔。網上圖片

## 央視快評 全力做好籌備工作 奉獻精彩奧運盛會

香港文匯報訊 習近平總書記近日在北京、河北考察，主持召開北京2022年冬奧會和冬殘奧會籌辦工作匯報會並發表重要講話。總書記強調，要堅定信心、奮發有為、精益求精、戰勝困難，認真貫徹新發展理念，把綠色辦奧、共享辦奧、開放辦奧、廉潔辦奧貫穿籌辦工作全過程，全力做好各項籌辦工作，努力為世界奉獻一屆精彩、非凡、卓越的奧運盛會。央視發表快評指出，習近平總書記的重要講話深刻闡釋了辦好北京冬奧會、冬殘奧會的重大意義，重申了

「簡約、安全、精彩」的辦賽要求，作出了一系列極具針對性的部署，為辦好這一歷史性的盛會提供了思想和行動的指引，必將有力地促進我國冰雪運動的發展，加快推進體育強國建設。

快評指出，五年來，在總書記的親自謀劃和推動下，籌辦工作進展迅速、成效顯著，從首都體育館的成功改造到京張高鐵的正式運營，從國內第一條雪車雪橇賽道的如期完工到第一座符合奧運標準的高山滑雪賽場的投入使用，還有「重中之重」的12個競賽場館的按時交付，全面兌現對

奧運大家庭的承諾，充分彰顯了中國速度、中國質量。

快評進一步指出，冬奧會、冬殘奧會籌辦千頭萬緒，是對國家綜合實力的一次全面檢驗。今年，北京冬奧會、冬殘奧會籌辦工作迎來衝刺時刻，進入了關鍵時期，各方要增強做好籌辦工作的責任感、使命感、緊迫感，將這一「十四五」初期舉辦的重大標誌性活動辦出特色、辦出精彩、辦出獨一無二來。一方面要立足當下，在硬件上按照標準完善場地和設施設備，按期完成非競賽場館

建設，同步推進各類配套設施和無障礙環境建設。在軟件上完善場館管理，做好賽時運行工作，推進賽會服務保障，尤其要嚴格落實疫情防控各項措施，守好安全底線，確保萬無一失；另一方面要放眼長遠，以冬奧會為契機，將舉辦重大賽事同服務全民健身結合起來，帶動更多群眾走向冰場、走進雪場，有力提升我國冰雪運動發展水平。

快評最後指出，只要我們堅定信心，保持定力，強化擔當，以高標準、嚴要求共同把各項籌辦工作任務落實好、完成好，就一定能為世界奉獻一屆精彩、非凡、卓越的奧林匹克冬季盛會，為國際奧林匹克運動作出新的貢獻。

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)中共深圳市委第六屆委員會第十八次全體會議21日召開，深圳市委書記王偉中作報告指出，今年經濟社會發展要重點做好十方面工作，包括進一步增強核心引擎功能，深入實施「灣區通」工程，推進深港重大合作平台建設，提升深港市場一體化水平，並積極融入全省「一核一帶一區」區域發展格局，推動粵港澳大灣區建設提質增效。

在科創方面，他強調，要發揮重大科技創新平台關鍵支撐作用，高水平建設大灣區綜合性國家科學中心、鵬城國家實驗室等國家戰略性平台，提升產業鏈供應鏈自主可控水平，培育壯大戰略性新興產業和未來產業。

同時，深圳還將強力推動深圳綜合改革試點首批授權事項落地見效，完善綜合改革試點推進機制，深化重點領域和關鍵環節改革，謀劃一批引領性改革項目，加快形成一批可複製可推廣的重大制度創新成果。

### 深圳市委書記王偉中：提升深港市場一體化